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Proyecto Mancomunidad del Nordeste  “Separar Residuos tiene Bolsa” 
 
 
0 -  Introducción 
 
La Mancomunidad del Nordeste ha llevado a cabo  el proyecto de educación 

ambiental “Separar Residuos tiene Bolsa”, proyecto aprobado por la 

Comisión de Seguimiento del Convenio establecido entre Ecoembalajes España 

S.A. y el Gobierno de Canarias.  

  

Consistió básicamente en la realización de unas 1.200 encuestas relacionadas 

con la temática de separación en origen de residuos a vecinos de la Comarca, 

concentrándose la actividad en lugares públicos como colegios, zonas 

comerciales y ayuntamientos. Las encuestas fueron realizadas en el periodo 

comprendido  entre el veintiséis de Enero y el trece de Febrero del 2015.  

 

Al posible usuario, por el simple hecho de acceder a ser entrevistado y 

comentar aspectos de la separación de residuos en los hogares, se le hizo 

entrega de un obsequio (una bolsa de la compra) y diverso material, 

acompañada de una carta en la que se pide la adopción de hábitos más 

amables con el medioambiente. 

 

 
 
 
 
Se ha pretendido conseguir un modelo de gestión de los Residuos Sólidos 

Urbanos ejemplar, propio de una sociedad madura. El consumo responsable, 
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la reducción en la generación de  residuos, la reutilización, la educación y el 

reciclaje son aspectos clave 

 

Datos 

 

1 - Zona 

 

De las encuestas (1.189)  realizadas,  un 34% fueron en Tacoronte, un 20% en 

Santa Ursula y cerca de un 15% para cada uno de los municipios de El Sauzal, 

La Matanza y La Victoria (gráfico 1) 

 

Tabla nº 1: Encuestas realizadas en cada uno de los municipios de la Mancomunidad 
del Nordeste 

 
Municipio Nº encuestas % encuestas 

Tacoronte 415 34.90 

El Sauzal 171 14.38 

La Matanza 173 14.55 

La Victoria 183 15.39 

Santa Úrsula 247 20.77 

Total 1189 100 

 
 
Gráfico nº 1: Distribución de encuestas realizadas en la Mancomunidad del Nordeste 
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2 - Género 
 

Las encuestas fueron realizadas en su mayoría a mujeres (755), que supone un 

63,5% frente al 36,5% de hombres (434) (tabla y gráfico 2). 

 

Tabla nº 2: Encuestas realizadas según municipio y género. 

 Tacoronte El Sauzal la Matanza La Victoria Santa Úrsula Total 

Hombre 164 52 68 57 93 434 

Mujer 251 119 105 126 154 755 

Total 415 171 173 183 247 1189 

% Hombre 39,52 30,41 39,31 31,15 37,65 36,5 

% Mujer 60,48 69,59 60,69 68,85 62,35 63,5 
 
 

Gráfico nº 2: Distribución de encuestas realizadas según género en la Mancomunidad 
del Nordeste 

 

 

 

De las encuestas realizadas a las mujeres de La Mancomunidad, se desprende 

que el 33% fueron a mujeres pertenecientes a Tacoronte, un 20% a mujeres 

pertenecientes a Santa Úrsula y cerca de un 16% a mujeres de El Sauzal, un 

16% a mujeres de  La Matanza y un 16% a mujeres de  La Victoria (gráfico 3). 
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Gráfico nº 3: Porcentaje  de mujeres por municipio con respecto al total de mujeres 
en La Mancomunidad del Nordeste. 
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De las encuestas realizadas a los hombres de La Mancomunidad, se desprende 
que el 37% fueron a hombres pertenecientes a Tacoronte, un 21% a hombres 
pertenecientes a Santa Úrsula, un 12% a hombres de El Sauzal, un 16% a 
hombres de  La Matanza y un 13 % a hombres de  La Victoria.(gráfico 4) 

 
Gráfico nº4: Porcentaje  de hombres por municipio con respecto al total de hombres 

en La Mancomunidad del Nordeste. 
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Gráfico nº 5: Distribución de encuestas realizadas según género en el municipio de 
Tacoronte 

 

 
 
El porcentaje de mujeres encuestadas en Tacoronte es de un 60,48% y el de 

hombres un 39,52% (gráfico 5 y tabla 2). 

 

 
Gráfico nº 6: Distribución de encuestas realizadas según género en el municipio de 

El Sauzal 
 

 
 
 
El porcentaje de mujeres encuestadas en El Sauzal es de un 69,59% y el de 

hombres un 30,41% (gráfico 6 y tabla 2). 
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Gráfico nº 7: Distribución de encuestas realizadas según género en el municipio de La 

Matanza 
 

 
 
El porcentaje de mujeres encuestadas en La Matanza ha sido de un 60,69% y 

un 39,31% de hombres (gráfico 7 y tabla 2). 

 

 

Gráfico nº 8: Distribución de encuestas realizadas según género en el municipio de 
La Victoria 

 

 
 
El porcentaje de mujeres encuestadas en La Victoria ha sido de un 68,85 % y 

de un 31,15% de hombres (gráfico 8 y tabla 2). 
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Gráfico nº 9: Distribución de encuestas realizadas según género en el municipio de 

Santa Úrsula 
 

 
 
El porcentaje de mujeres encuestadas en Santa Úrsula es de un 62,35 % y el 

de hombres un 37,65% (gráfico 9 y tabla 2). 
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Tabla nº 3: Distribución de las encuestas realizadas según edad en la Mancomunidad 
del Nordeste 

 
 Tacoronte El Sauzal La Matanza La Victoria Santa Úrsula Total 

< 20 años 2 0 1 1 14 18 
20-29 años 45 18 21 23 20 127 
30-39 años 93 36 46 36 60 271 
40-49 años 139 45 44 42 86 356 
50-59 años 74 29 29 38 35 205 
60-69 años 44 26 19 31 22 142 
70-79 años 14 13 9 8 8 52 
>80 años 4 4 4 4 2 18 

Total 415 171 173 183 247 1189 
 
 
Tabla nº 4: Distribución en porcentaje de las encuestas realizadas según edad en la 

Mancomunidad del Nordeste. 
 
 Tacoronte El Sauzal la Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

< 20 años 0,48 0 0,57 0,54 5,66 1,51 

20-29 años 10,84 10,52 12,14 12,56 8,09 10,68 

30-39 años 22,4 21,05 26,58 19,67 24,29 22,79 

40-49 años 33,49 26,31 24,43 22,95 34,81 29,94 

50-59 años 17,83 16,95 16,76 20,76 14,17 17,24 

60-69 años 10,6 15,2 9,98 16,93 8,9 11,94 

70-79 años 3,73 7,6 7,51 4,37 3,23 4,37 

>80 años 0,96 2,34 2,31 2,18 0,8 1,51 
 
 
 
 
Gráfico nº 10: Distribución de encuestas realizadas según edad en la Mancomunidad 

del Nordeste 
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En la comarca, en cuanto a los porcentajes obtenidos en función a los 

diferentes rangos de edad, destaca que el 30% tienen entre 40-49 años, un 

23% pertenecen al rango de edad entre 30-39 años, un 17%  está entre 50-59 

años, aproximadamente un 12% pertenece al rango de 60-69 años. (Tabla 4, 

gráfico 10). 

 

Los porcentajes más bajos corresponden a los que están entre 20-29 años 

(10%) y a continuación un 4% a personas de entre  70-79 años y  con solo un 1% 

a menores de 20  y a mayores de 80 años (Tabla 4, gráfico 10). 

 
Gráfico nº 11: Distribución de encuestas realizadas según edad en el municipio de 

Tacoronte 
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En Tacoronte, un 33% pertenece a personas entre 40-49 años, un 22 % a 

personas entre 30-39 años y 17% corresponden al rango  de 50-59 años, 

aproximadamente el 10% corresponden al rango de entre 20-29  y 60-69 años. 

Solo un 3%  están en el rango de edad 70-79 años y  menos del 1% están entre 

los rangos <20  y >80.años (Tabla 4, gráfico 11). 
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Gráfico nº 12: Distribución de encuestas realizadas según edad en el municipio de El 
Sauzal 
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En El Sauzal, la tendencia es la misma el 26% se encuentra en el intervalo de 

40-49 años, seguido de un 21%  entre 30-39 años y un 17%  pertenece al rango 

de 50-59 años. Los menores porcentajes se encuentran entre los mayores de 

80 y menores de 20 años (Tabla 4, gráfico 12). 

Gráfico nº 13: Distribución de encuestas realizadas según edad en el municipio de 
La Matanza 
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En Matanza, hay una pequeña variación ya que el mayor porcentaje 

corresponde al intervalo de  30-39 años con casi un 27%, a continuación, un  

25%  corresponde al intervalo entre 30-49 años y un 17% a personas entre 50-
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59 años, los menores porcentajes con un 2 y un 0,5% pertenece a los mayores 

de ochenta y menores de 20 años (Tabla 4, gráfico 13). 

 

Gráfico nº 14: Distribución de encuestas realizadas según edad en el municipio de 
La Victoria 
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En La Victoria, un 23% pertenece a personas entre 40-49 años, un 21 % a 

personas entre 50-59 años y 20% corresponden al rango  de 30-39 años, 

aproximadamente el 17% corresponden al rango de entre 60-69 años,  y por 

último con un 13% el de 20-29 años. 

 

Solo con  un 4%  están en el rango de edad de 70-79 años y con un 2%  y un 

0,5% están entre los rangos de >80 y  <20 años respectivamente (Tabla 4, 

gráfico 14). 
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Gráfico nº 15: Distribución de encuestas realizadas según edad en el municipio de 
Santa Úrsula 
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En Santa Úrsula tenemos que un  35% pertenece a personas entre 40-49 años, 

un 24 % a personas entre 30-39 años y 14% corresponden al rango  de 30-39 

años, aproximadamente el 8% corresponden a los rangos de entre 60-69  y el 

de 20-29 años 

 

Con casi un 6%  están en el rango de edad los <20 años con un 3%  los de entre 

70-79 años y con solo un 0,8% están  los >80 años encuestados. (Tabla 4, 

gráfico 15). 

 
Gráfico nº 16: Distribución de encuestas realizadas según edad y municipio 

Porcentajes de los encuestados segun edad 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

< 20
años

20-29
años

30-39
años

40-49
años

50-59
años

60-69
años

70-79
años

>80
años

%

Tacoronte

El Sauzal

La Matanza

La Victoria

Santa Úrsula

 



                                                    

 

 13

 
 
Como se aprecia en el gráfico el grupo con más porcentaje de sujetos es el 

correspondiente a 40-49 años concentrándose aquí mucha de la población 

entrevistada, seguido por el grupo de 30-39 años. También podemos observar 

que en los municipios de El Sauzal La Matanza y La Victoria hay un alto 

porcentaje de la población muestral con una edad avanzada, siendo sin 

embargo en estos mismos municipios donde existe un alto porcentaje de 

sujetos de 20-29 años con respecto al resto.  

 

Se puede también destacar que en Tacoronte y Santa Úrsula la franja de edad 

media de los encuestados se encuentra entre 30 y 50 años. 

 
 
 
4 - Número de personas en el hogar 
 
Otro apartado a valorar es el  número de miembros de cada hogar, las 

encuestas fueron realizadas a hogares donde habitan 1,2,3,4,5,6,7 y más de 

ocho personas. 

 
 
 
Tabla nº5: Distribución de encuestas según número de personas / hogar en la 

Mancomunidad del Nordeste 
 

Personas/ 
hogar Tacoronte El Sauzal La Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

1 35 14 8 17 10 84 

2 81 29 34 29 46 219 

3 96 48 49 48 65 306 

4 128 57 49 58 86 378 

5 51 11 20 24 24 130 

6 14 6 5 5 13 43 

7 6 3 2 2 2 15 

>8 4 3 6 0 1 14 

          Total 415 171 173 183 247 1189 

 
 



                                                    

 

 14

Tabla nº 6: Distribución de encuestas en porcentaje según número de 
personas / hogar en la Mancomunidad del Nordeste 

 
 Personas/ 
hogar Tacoronte El Sauzal la Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

1 8,43 8,18 4,62 9,28 4,04 7,06 

2 19,51 16,95 19,65 15,84 18,62 18,41 

3 23,13 28,07 28,32 26,22 26,31 25,73 

4 30,84 33,33 28,32 31,69 34,81 31,79 

5 12,28 6,43 11,56 13,11 9,71 10,93 

6 3,37 3,5 2,89 2,73 5,26 3,61 

7 1,44 1,75 1,15 1,09 0,8 1,26 

>8 0,96 1,75 3,46 0 0,4 1,17 
 
 
 
 
Gráfico nº 17: Distribución de encuestas realizadas según número de personas en el hogar en 

La Mancomunidad del Nordeste 
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El porcentaje mayor corresponde  a hogares de 4 miembros con un 31,79%, 

seguido de los hogares con 3 miembros con un 25,73%, luego los hogares con 2 

miembros con un 18,41%. También destacan los hogares de 7 miembros y los 

de ocho y más que solo representan un 1% respectivamente. 

 
 
 
 
 



                                                    

 

 15

Gráfico nº 18: Distribución de encuestas realizadas según número de personas en el 
hogar en el municipio de Tacoronte 

 

Nº de personas /hogar Tacoronte

8,43

19,51
23,13

30,84

12,28

3,37
1,44 0,96

0
5

10
15
20
25
30
35
40

1 2 3 4 5 6 7 ³8

personas/hogar

%

 
 
En Tacoronte, al ser el municipio de mayor población se repite la tendencia 

mostrada en La Mancomunidad, siendo los hogares de mayor porcentaje los de 

cuatro, tres y dos miembros y los de menos porcentaje los de siete y más de 

ocho miembros. 

 
Gráfico nº 19: Distribución de encuestas realizadas según número de personas en el 

hogar en el municipio de El Sauzal 
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El porcentaje mayor corresponde  a hogares de 4 miembros con un 33,33%, 

seguido de los hogares con 3 miembros con un 28,07 %, luego los hogares con 

2 miembros con un 16,95%. Y los de menos porcentaje los de siete y más de 

ocho miembros. 



                                                    

 

 16

 
Gráfico nº 20: Distribución de encuestas realizadas según número de personas en el 

hogar en el municipio de La Matanza 
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En La Matanza se igualan los porcentajes correspondientes  a hogares de 4 y  3 

miembros con un 28,32%, seguido de los hogares con 2 miembros con un 19,65 

%. Es de  destacar que  los hogares con 5 miembros superan a los de 1 

miembro. 

 

 
Gráfico nº 21: Distribución de encuestas realizadas según número de personas en el 

hogar en el municipio de La Victoria 
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En La Victoria, el  porcentaje mayor corresponde  a hogares de 4 miembros 

con un 31,69%, seguido de los hogares con 3 miembros con un 26,22 % y se 

igualan los porcentajes correspondientes  a hogares de 5 y  2 miembros con un 

13% y un 15%. No se entrevistó a ningún hogar de más de ocho miembros. 

 
Gráfico nº 22: Distribución de encuestas realizadas según número de personas en el 

hogar en el municipio de Santa Úrsula 
 

Nº de personas /hogar Santa Úrsula

4,04

18,62

26,31

34,81

9,71
5,26

0,8 0,4
0
5

10
15
20
25
30
35
40

1 2 3 4 5 6 7 ³8

personas/hogar

%

 
 
En Santa Úrsula, el  porcentaje mayor corresponde  a hogares de 4 miembros 

con un 34,81%, seguido de los hogares con 3 miembros con un 26,31 % y los de 

2 miembros con un 18,62%. El  porcentaje correspondientes  a hogares de 6  

miembros con un 5,26% supera en este caso a los hogares de un miembro con 

un 4,04%. 

 
 
5 - Separación de residuos  
 
En este apartado se muestra la distribución entre personas que si separan o no 

separan los residuos en el hogar. 
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Tabla nº 7: Distribución de encuestas según la respuesta a la pregunta: ¿Separa o no 

los residuos? 
 

 
 

Tabla nº 8: Distribución de encuestas en porcentajes según la respuesta a la 
pregunta: ¿Separa o no los residuos? 

 

Municipios Tacoronte El Sauzal La Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 
Personas que Si Separan  
 los residuos 

74,93 75,43 71,67 75,4 83,8 76,45 

Personas que No Separan 
 los residuos 

25,06 24,56 28,32 24,59 16,19 23,54 

 
 
Gráfico nº 23: Distribución de encuestas realizadas según respuesta a la pregunta: 

¿Separa o no los residuos? en la Mancomunidad del Nordeste 
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Del total de encuestados en La Mancomunidad del Nordeste., un 76,45% si 

separan los residuos frente al 23% que no separan los residuos. 

 

 

 

 

 

 

Municipios Tacoronte El Sauzal la Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

Personas que Si Separan 
los Residuos 

311 129 124 138 207 909 

Personas que No 
Separan los Residuos 

104 42 49 45 40 280 

Total 415 171 173 183 247 1189 
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Gráfico nº 24: Distribución de encuestas realizadas según respuesta a la pregunta: 
¿Separa o no los residuos? en el municipio de Tacoronte 
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Del total de encuestados en el municipio de Tacoronte., un 74,93% si separan 

los residuos que corresponde a ¾ partes de la población encuestada frente a 

un 25,06% que corresponde a ¼ de la población encuestada que no separa los 

residuos.  

Gráfico nº 25: Distribución de encuestas realizadas según respuesta a la pregunta: 
¿Separa o no los residuos? en el municipio de El Sauzal 
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En el Municipio de El Sauzal se repite la tendencia observada en el municipio 

de Tacoronte y el total de la Mancomunidad, siendo la población que separa 

los residuos ¾ partes y la que no separa los residuos una ¼ parte de los 

encuestados. 
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Gráfico nº 26 : Distribución de encuestas realizadas según respuesta a la pregunta: 
¿Separa o no los residuos? en el municipio de La Matanza 
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En el Municipio de La Matanza también se repite la misma tendencia pero se 

observa un ligero aumento en el porcentaje de personas que no separan los 

residuos alcanzando un 28,32%. 

 
Gráfico nº 27: Distribución de encuestas realizadas según respuesta a la pregunta: 

¿Separa o no los residuos? en el municipio de La Victoria 
 

% Personas que SI /NO separan los residuos en La Vi ctoria

75,4

24,59

Personas que Si Separan 

Personas que No Separan los
Residuos

 
 
En el Municipio de La Victoria se repite de nuevo los porcentajes de población 

que si separan los residuos con un 75,4% y de las que no separan los residuos 

con un 24,59%. 
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Gráfico nº 28: Distribución de encuestas realizadas según respuesta a la pregunta: 
¿Separa o no los residuos? en el municipio de Santa Úrsula 
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83,8
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En el municipio de Santa Úrsula el porcentaje de personas que si separan los 

residuos sube hasta 83,8% siendo este el municipio donde se alcanza una tasa 

de separación más alta. 

  
A continuación se muestran los resultados de las encuestas referentes al 

porcentaje de separación de las fracciones de los residuos sólidos urbanos de 

los cuales la Mancomunidad dispone de servicios de recogida selectiva. 

 
Los porcentajes de cada una de las fracciones de residuos están calculados en 

función del total de personas que si separan los residuos. 

 
Tabla nº 7: Distribución de encuestas según los residuos separados y municipio 
 

Municipios   
Residuos                 Tacoronte El Sauzal La Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

Papel/Cartón 193 87 52 90 126 548 

Envases Ligeros 203 77 81 90 125 576 

Vidrio 214 76 87 105 139 621 

Pilas 148 65 51 78 104 446 

Aceite 100 41 47 60 82 330 

Ropa 150 45 57 77 82 411 
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Tabla nº 8: Distribución de encuestas en porcentajes según los residuos separados y 
municipio 

 
 

Municipios   
Residuos   Tacoronte El Sauzal La Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

Papel/Cartón 62,05 67,44 40,32 65,21 60,86 60,28 

Envases Ligeros 65,27 59,68 65,32 65,21 60,38 63,36 

Vidrio 68,81 58,91 70,16 76,08 67,15 68,31 

Pilas 47,58 50,38 41,12 56,52 50,24 49,06 

Aceite 32,15 31,78 37,9 43,47 39,61 36,3 

Ropa 48,23 34,88 45,96 55,79 39,61 45,21 

 
 
Gráfico nº 29: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados en 

la Mancomunidad 
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En las encuestas realizadas en La Mancomunidad del Nordeste y como se 

muestra en el grafico anterior la fracción de residuos separados en mayor 

porcentaje corresponden al vidrio con un 68,31%, seguido de la fracción de 

envases ligeros con un 63,36 y la fracción de papel y cartón con un 60,28%. A 

continuación se encuentran pilas con 49,06%, la ropa con un 45,21%, muy 

parecido este porcentaje al de las pilas. Y el aceite se presenta como el 

residuo minoritario a la hora de su separación con un 36,3%. 
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Gráfico  nº 30: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados en 

el municipio de Tacoronte 
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En municipio de Tacoronte, la fracción de residuos separados en mayor 

porcentaje corresponde al vidrio con un 68,81%, seguido de la fracción de 

envases ligeros con un 65,27 y la fracción de papel y cartón con un 62,05%.  A 

continuación se encuentra la ropa con 48,23% muy igualada a las pilas con un 

47,58%. Y el aceite se presenta como el residuo minoritario a la hora de su 

separación con un 32,15%. 

 
 
Gráfico nº 31: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados en 

el municipio de El Sauzal 

% de separación según residuos Sauzal

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Papel/Cartón Envases
Ligeros

Vidrio Pilas Aceite Ropa

%

 



                                                    

 

 24

 
En municipio de El Sauzal, la fracción de residuos separados en mayor 

porcentaje corresponden al papel y cartón con un 67,44% siendo este dato un 

cambio de tendencia con respecto al resto de municipios, seguido de la 

fracción de envases ligeros con un 59,68 y la fracción de vidrio con un 58,91%.  

A continuación se encuentra las pilas con 50,38%. Y la fracciones de aceite y 

ropa ambas muy igualada con un 31,78% y 34,88% respectivamente. 

 
Gráfico nº 32: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados en  
el municipio de La Matanza. 
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En municipio de La Matanza, la fracción de residuos separados en mayor 

porcentaje corresponde al vidrio con un 70,16%, seguido de la fracción de 

envases ligeros con un 65,32. Se observa una caída  en la tasa de separación 

de papel y cartón con respecto al resto de municipio con un porcentaje de 

40,32% quedando muy igualado con los porcentajes de separación de ropa  y  

pilas que representan el 45,96% y el 41,12% respectivamente. Y el aceite se 

presenta como el residuo minoritario con un porcentaje de separación del 

37,9% como en el resto de municipios. 
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Gráfico nº 33: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados en 
el municipio de La Victoria 
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En municipio de La Victoria, la fracción de residuos separados en mayor 

porcentaje corresponde al vidrio con un 76,08%, seguido de la fracción de 

envases ligeros y la fracción de papel y cartón que comparten porcentaje con 

un 65,21% y la fracción de papel y cartón con un 62,05%.  A continuación se 

encuentra las pilas con un 56,52% muy igualada a la ropa con 55,79%. Y el 

aceite se presenta como el residuo minoritario a la hora de su separación con 

un 43,47%. 
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Gráfico nº 34: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados en 
el municipio de Santa Úrsula 
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En municipio de Santa Úrsula, la fracción de residuos separados en mayor 

porcentaje corresponde al vidrio con un 67,15%, seguido de la fracción de 

papel y cartón con 60,86% muy igualado con en porcentaje de la fracción de 

envases ligeros con un 60,38%.  A continuación se encuentra las pilas con un 

50,24%. Y en este municipio se igualan los porcentajes de separación de 

aceite y ropa con un 39,61%. 

 

Gráfico nº 35: Distribución de encuestas realizadas según los residuos separados y 
municipio 
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 A continuación se muestra la distribución entre los motivos aludidos 

por los entrevistados cuando respondían que no separaban los 

residuos en su hogar. 

 
Tabla nº 9: Distribución de encuestas según el motivo de no separar los residuos 

 
Municipios   

Motivo  Tacoronte El Sauzal La Matanza La Victoria Santa Úrsula Mancomunidad 

Creo que no sirve para nada 3 1 2 0 1 7 

Me es incómodo 17 6 14 10 13 60 

No Hay contenedores 66 19 29 25 25 164 

Otros 30 8 8 11 8 65 

 
 
Tabla nº 10: Distribución de encuestas en porcentajes según el motivo de no separar 

los residuos 
 

 
 

Gráfico nº 36: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 
los residuos en la Mancomunidad 
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Me es incómodo 16,34 14,28 28,57 22,22 32,5 21,42 

No hay contenedores 63,46 45,23 59,18 55,55 62,5 58,57 

Otros 28,84 19,04 16,32 24,44 20 23,21 
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La razón principal mencionada por los encuestados en la Mancomunidad para 

no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de contenedores con 

un 58,57%, seguida de otros motivos no específicos con un 23,21% y para un 

21,42% es por falta de tiempo y/o espacio en los domicilio (Me es incómodo) y 

es de destacar que solo un 2,5% cree que no sirve para nada. 

  
Gráfico nº 37: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 

los residuos en el municipio de Tacoronte 
 

 
 

En el municipio de Tacoronte el motivo principal mencionado por los 

encuestados para no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de 

contenedores con un 63,46%, seguida de otros motivos no específicos con un 

28,84% y para un 16,34% es por falta de tiempo y/o espacio en los domicilio 

(Me es incómodo) y solo un 2,88% cree que no sirve para nada. Sigue 

destacando como motivo principal la ausencia de contenedores en la zona. 
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Gráfico nº 38: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 

los residuos en el municipio de El Sauzal 
 

 
 

En el municipio de El Sauzal el motivo principal mencionado por los 

encuestados para no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de 

contenedores con un 45,23%, seguida de otros motivos no específicos con un 

19,04% y para un 14,28% es por falta de tiempo y/o espacio en los domicilio 

(Me es incómodo) y solo un 2,28% cree que no sirve para nada. Sigue 

destacando como motivo principal la ausencia de contenedores en la zona. 

 
Gráfico nº 39: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 

los residuos en el municipio de La Matanza 
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En el municipio de La Matanza, el motivo principal mencionado por los 

encuestados para no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de 

contenedores con un 59,18%, seguida por la falta de tiempo y/o espacio en los  

domicilios (Me es incómodo)  con un 28,57%, para un 16,32% es por otros 

motivos no específicos. Y solo un 4,08% cree que no sirve para nada. Sigue 

destacando como motivo principal la ausencia de contenedores en la zona. 

 
 

Gráfico nº 40: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 
los residuos en el municipio de La Victoria 
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En el municipio de La Victoria, el motivo principal mencionado por los 

encuestados para no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de 

contenedores con un 55,55%, seguida de otros motivos no específicos con un 

24,44% y para un 22,22% es por falta de tiempo y/o espacio en los domicilio 

(Me es incómodo) y no hubo que respondiera que no servia para nada. Sigue 

destacando como motivo principal la ausencia de la zona. 
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Gráfico nº 41: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 
los residuos en el municipio de Santa Úrsula 
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En el municipio de Santa Úrsula, el motivo principal mencionado por los 

encuestados para no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de 

contenedores con un 62,5%, seguida por la falta de tiempo y/o espacio en los 

domicilio (Me es incómodo)  con un 32,5%, para un 20% es por otros motivos 

no específicos. Y solo un 2,5% cree que no sirve para nada. Sigue destacando 

como motivo principal la ausencia de contenedores en la zona. 

 
 

Gráfico nº 42: Distribución de encuestas realizadas según el motivo de no separar 
los residuos y el municipio 
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Como se puede apreciar en el grafico resumen, la principal razón por la cual 

los encuestados no separan los residuos en el hogar es la falta de 

contenedores sin que sea relevante el municipio de procedencia. 

 

6 - Conclusiones 

 

Veamos a continuación las principales conclusiones del estudio realizado. 

Estas son las siguientes: 

 

• Las encuestas fueron realizadas en su mayoría a mujeres de la 

Comarca, que supone un 63,5% frente al 36,5% de hombres 

• En la Mancomunidad del Nordeste, en cuanto a los porcentajes 

obtenidos en función a los diferentes rangos de edad, destaca que el 

30% tienen entre 40-49 años, un 23% pertenecen al rango de edad entre 

30-39 años, un 17%  está entre 50-59 años, aproximadamente un 12% 

pertenece al rango de 60-69 años.  

Los porcentajes más bajos corresponden a los que están entre 20-29 

años (10%) y a continuación un 4% a personas de entre  70-79 años y  

con solo un 1% a menores de 20  y a mayores de 80 años. 

• El grupo con más porcentaje de sujetos es el correspondiente a 40-49 

años concentrándose aquí mucha de la población entrevistada, seguido 

por el grupo de 30-39 años.  

• En los municipios de El Sauzal La Matanza y La Victoria hay un alto 

porcentaje de la población muestral con una edad avanzada, siendo sin 

embargo en estos mismos municipios donde existe un alto porcentaje 

de sujetos de 20-29 años con respecto al resto.  

• En Tacoronte y Santa Úrsula la franja de edad media de los encuestados 

se encuentra entre 30 y 50 años. 

• En cuanto a personas/hogar, los hogares de 4 miembros con un 31,79%, 

seguido de los hogares con 3 miembros con un 25,73%, luego los 
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hogares con 2 miembros con un 18,41%.También destacan los hogares 

de 7 y 8 con  solo  un 1% respectivamente. 

• Del total de encuestados en La Mancomunidad del Nordeste., un 76,45% 

si separan en origen, frente al 23% que no separan los residuos. 

•  En la Matanza se observa un ligero aumento en el porcentaje de 

personas que no separan los residuos alcanzando un 28,32%. 

• La fracción de residuos separados en mayor porcentaje corresponde al 

vidrio con un 68,31%, seguido de la fracción de envases ligeros con un 

63,36 y la fracción de papel y cartón con un 60,28%. A continuación se 

encuentran pilas con 49,06%, la ropa con un 45,21%, muy parecido este 

porcentaje al de las pilas. Y el aceite se presenta como el residuo 

minoritario a la hora de su separación con un 36,3%. 

• Destacar que en La Matanza, se observa una caída  en la tasa de 

separación de papel y cartón con respecto al resto de municipios con 

un porcentaje de 40,32% quedando muy igualado con los porcentajes de 

separación de ropa  y  pilas que representan el 45,96% y el 41,12% 

respectivamente.  

• En Santa Úrsula, el número de personas que si separan los residuos sube 

hasta 83,8% siendo este el municipio donde se alcanza una tasa de 

separación más alta. 

• En El Sauzal, la fracción de residuos separados en mayor porcentaje 

corresponden al papel y cartón con un 67,44% siendo este dato un 

cambio de tendencia con respecto al resto de municipios, seguido de la 

fracción de envases ligeros con un 59,68 y la fracción de vidrio con un 

58,91%.  A continuación se encuentra las pilas con 50,38%. Y la 

fracciones de aceite y ropa ambas muy igualadas con un 31,78% y 

34,88% respectivamente. 

• La razón principal mencionada por los encuestados en la Mancomunidad 

para no separar los residuos en el hogar es la de no disponer de 

contenedores con un 58,57%, seguida de otros motivos no específicos 

con un 23,21% y para un 21,42% es por falta de tiempo y/o espacio en 
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los domicilio (Me es incómodo) y es de destacar que solo un 2,5% cree 

que no sirve para nada. 

• La principal razón por la cual los encuestados no separan los residuos 

en el hogar es la falta de contenedores sin que sea relevante el 

municipio de procedencia y dentro de los motivos no específicos 

muchos de los encuestados respondían que “reciclar quita puestos de 

trabajo”. 

 

 
 


